
【 ホームレス状態の方達への新型コロナワクチン接種について 協議ポイント 】 

2021 年 6 月 21 日（火） ＠池袋保健所 

NPO 法人 TENOHASI 

認定 NPO 法人 世界の医療団 

（文責：ハウジングファースト東京プロジェクト担当 武石） 

～ 希望するすべての人のワクチン接種実現のために ～ 

 

① アンケート回答者 314 人の内、副反応が心配と回答した人は 90 人 

「受けたくない」「わからない・考え中」の人に関しては、それぞれ約半数が心配と回答。 安心なら受けたいとの声もあった。 

 

現状 ： ワクチンに関する情報が不足している 

提案 ： やさしい日本語で、わかりやすいチラシが必要 周知は支援団体と協力 

※内容例： ワクチンはどうやって発症を予防するのか？ 副反応はどういうものか？  

副反応の際どうすればいいか？など 

 

② ワクチンを受けたい、と回答した 182 人のうち、接種クーポンを受け取れない、もしくは分からないと答えた人は 54 人 

 

現状 ： 住民票がなくて接種クーポン券を受け取れない 

提案 ： 1 回目の接種会場にて接種クーポン券を発行 1 回目接種後、その場で 2回目の予約をする 

 

③ 予約クーポンを受け取れる 125 人中、予約ができない人は 49 人 

 

現状 ： 予約ができない理由はさまざま。 例） 電話、インターネットがない。電子機器がない。 やり方がわからなくて困っている。           

自分でできるか不安、電話がつながらない 10 回くらいかけている等。 

提案 ： 豊島区コミュニティソーシャルワーカー（CSW）による予約のお手伝い 

 ＝ 池袋炊き出し時に相談ブースを設置 
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※住まいがない、ネカフェ、

ホテル滞在中の人 

※日雇いやダンボール手帳の仕事をしている人は、 

別日に再度来ることが難しい 

※電話やインターネットがない

電話がつながらない 

※区民ひろばや窓口に 

行くことが難しい 

※正しい情報を手に入れる

手段がない 

【※課題※】副反応で発熱やだるさが出た場合に、 路上で過ごすのは困難。 

投薬の必要性もある。→ビジネスホテルの提供を検討できないか？ 

(同時) 
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◆ 新型コロナワクチン接種に関する聞き取りアンケート結果 ◆  

（文責：世界の医療団 武石） 

 対象者 ： 5 月 22 日（土）池袋炊き出しの配食に並ばれた方＆医療相談にいらした方（約 380 人） 

5 月 26 日（水） 池袋駅前公園 夜回りのおにぎり配布に並ばれた方（約 60 人の内、炊き出しで未回答の約 30 人） 

 目的  ： コロナワクチンの接種クーポン券は、住民票の住所に送られてくるので、受け取れない方たちが一定数いると考える。 

豊島区では、そういった方達もなんらかの形で接種できるように協議中であることを踏まえ、炊き出しや夜回りに並ばれる住まいや 

身分証明書のない方が接種をどこで希望されるか？身分証の有無や普段の居所などの状況を確認し、ニーズを明確にする。 

またワクチン接種に関しての啓発も同時に行うために聞き取り調査を行った。その分析結果を持っていき豊島区と話し合いの場を持ち、 

ワクチン接種を希望する全ての人のワクチン接種実現のために協働していく。 

 

 アンケート結果 ： 合計 314 人の回答を得たが、回答拒否の方、約 40～50 人は含まれない。今回拒否された方には一定数の住まいのない若年層

がいると考える。ご自身の状況を聞かれたくない、そのためにアンケート自体の回答をしない、または「ワクチン接種を受けたくない」と、回答した可能

性もあるため、「ワクチン接種を受けたいが、接種クーポンを受け取れない」と答えた人数より、実際は住まいのない方は多数いるとの印象を持った。 

そのため、再度、実態把握のためのアンケート実施も検討している。 
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ワクチン接種をしたいかの質問に「いいえ」「わからない・考え中」と答えた 123人の理由 

・副反応・アナフィラキシー・副作用・後遺症・持病・注射、保障がないのが、心配／こわい（62人） 

・ワクチンは効きそうもないから、ワクチンのこと知らないから（7人） 

・めんどうくさい、手続きや待つのが面倒、来てくれたら打ちたい（7人） 

・必要がない、感染しない自信がある、今は健康だから（10人） 

【下記そのままの声】 

副作用が心配。今で出なくても 1年後に出てくるかも。色々な副作用で他の病気になるかもしれない／ 副作用の情報ない ／ 副作用

が出ても病院に行けない ／ ほかの病気があるため、医者が受けなくていいと言われた ／ ウイルスの変異が心配 ／ 副作用出た

ら責任がハッキリしない ／ 差別、上級国民が先にしている ／ 上級国民と一般の人のワクチンに違いがあるのでは？ ／ 試験台

はいや ／ 国を信用していないから ／ 信用度が低い ／  （ワクチンの）承認過程が早すぎで怖い ／ 日本製ならいい。中国

製は打たない。／ ワクチンの種類を選びたい ／ クリニックで受けられるなら受けたい ／ めんどうなことがなければ受けたい。

無料なら受けたい。／ 行政からの接種の有無での差別、強制が不安 ／ 住所や身分証明書がないと結局受けられないんじゃないか、

切り捨てられる人じゃないかと心配 ／ むしろ経済的な問題がある ／ コロナになるのは お金に余裕のある人だけ（バーとかキャ

バレーとか） ／  仕事がキャンセルされてよく眠れない ／ 精神的に胸が痛む ／ 高齢者だから、もう要らない ／ 自己責任

でやっているから、たとえコロナにかかって死んでもいいと思っている ／ そこら辺で野たれ死にした方がいい。死ぬのを待っている 

／ もう充分生きたから ／ 仕事、生活保護制度、オリンピックが終わった後どうなるのか。 
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・ サポート窓口があればよい 
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・ 小さな病院ばかりですぐに（予約枠が）埋まってしまう 

・ 会場の密が心配 

・ 手伝ってもらえたらありがたい、腰を痛めている。 

・ 2回目もちゃんと打てる状況で合って欲しい。 

・ 無料だと嬉しい。 

・ 失業中 

・ 色々心配 ／ 詐欺が心配 

・ 副反応、持病が心配（10人） 
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質問 5 

副反応・持病が心配 90人の声 

・ 副作用こわい、注射が怖い 

・ 後遺症がでる人がいるときいたので、変化が心配 

・ 副作用が出たときに、病院行った対応するのができない。 

独り住まいだし…体制が整ってもうたないと決めている。 

・ 喘息、心臓も悪い。こわい アレルギーも。 

・ 透析しているので怖い 

・ アレルギーの心配がある 

・ 知り合いの方の副反応が大きかったのでこわい 

・ アナフィラキシー不安（アレルギーつよいので）リスク全くな

いなら受ける。 

・ 副作用こわい 知識不足 RNワクチン 変異ウイルスには効

かない可能性がある 



◆ ワクチンを受けたいけれど、クーポン券を受け取れない方の状況 （54 人） ◆ 
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